
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DA FACULDADE DE LETRAS 
REALIZADA EM 27 DE SETEMBRO DE 2024.

No dia vinte e sete do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e 
cinquenta  e  três  minutos,   o  Conselho  da  Faculdade  de  Letras  se  reuniu  de  forma 
presencial,  no  miniauditório  Heliônia  Ceres,  com  a  presença  dos  seguintes  membros: 
Professora Rita de Cássia Souto Maior,  Diretora e Presidente da sessão,  Profa.  Lorena 
Borges – vice-diretora da FALE e  os/as seguintes Conselheiros/as: Aline Vieira, Eliana 
Kefalás,  Felipe Benício,  Helson Sobrinho,  Kall  Lyws,   Marcus Matias,  Ellyne Vitório, 
Yann Jean Christophe Hamonic. Representante técnica: Simone Schulze. Representantes 
discentes  do  Dalet:  Karycyelle  Polianna,  Vicente  Monteiro.  Ouvintes  professores/as 
Antônio Carlos Monteiro, Dayane Evellin, Fabiana Pincho, Luiz Eduardo Andrade, Lucia 
de Fatima, Magno Prado. Ouvintes discentes: Denise Vitória, Nadja dos Santos Thalita de 
Souza  Lins. Justificativa  de  ausência:  Débora  Massmann,  Pedro  Rieger,  Jacqueline 
Vasquez, Flavia, Luiz Gomes, Cristina Felipeto, Ana Barandela, Kristyane, Paulo Stela, 
Daniel Cruz, Paulo Leôncio. A Professora Rita agradece a presença de todos/as e dá início 
a  reunião.  INFORMES:  1-  BOAS-VINDAS  E  APRESENTAÇÃO  DE  DOCENTE 
PROF.  MAGNO:  A Professora  Rita  Souto  informa que foi  publicado  dia  02/09/24  a 
redistribuição do Prof. Magno Prado Gama Prates, que fará parte do quadro docente do 
curso de Libras. Diz que o docente ocupará a vaga da Profa. Livia Andrade e deseja boas-
vindas em nome da Faculdade de Letras. 2- CONCEITO 5 DO CURSO DE FRANCÊS: 
A Professora Rita Souto informa que o curso de Francês, da Faculdade de Letras (FALE), 
obteve nota máxima (5) no Conceito de Curso (CC) do Ministério da Educação (MEC) 
após passar por avaliação virtual in loco para fins de renovação de reconhecimento de 
curso.  Explica que o CC é uma nota que indica a qualidade dos cursos de graduação das  
instituições  de  ensino  superior  no  Brasil  e  leva  em  consideração  aspectos  como 
organização didático-pedagógica, corpo docente e tutorial e infraestrutura. A professora em 
nome da Faculdade de Letras da parabéns à coordenação, docentes e discentes do Francês 
por esta conquista. O Professor Kall Lyws explana como foi o processo e agradece aos 
docentes e discentes que se empenharam para que o curso conseguisse essa nota máxima. 
A professora Rita pede que o Professor Kall se reúna com os outros coordenadores de 
curso para passar a experiência nesse processo de visita do MEC para revalidação de curso. 
A Professora Rita fala sobre a importância do espaço da biblioteca nesse processo de visita 
do MEC, que pontua a questão da acessibilidade nessa avaliação. A Bibliotecária Janiele 
explica  que  a  falta  de  espaço  na  biblioteca  é  um  dos  maiores  entraves  para  o  bom 
funcionamento dela. Diz que está ajustando um espaço, apertado, para caber a mesa de 
acessibilidade. A professora Rita Souto Maior pede registro em Ata que está sendo feito um 
estudo  sobre  os  espaços  de  sala  no  CEPEL,  uma  reformulação  para  adequar  as 
necessidades  da  biblioteca  setorial  da  Fale.  3  -  ESPAÇO  FÍSICO  GRUPOS  DE 
PESQUISA: A Professora Rita Souto relata que a professora Débora Massmann notificou 
através de e-mail,  que entrou em contato com Professor Helson Sobrinho, que lidera o 
grupo de pesquisa GEDON, e que eles acordaram que o DISENSO, grupo de pesquisa da 
docente, dividirá o espaço da Sala de Pesquisa com o Grupo GEDON. O Professor Helson 
Sobrinho pede a fala e enfatiza que esse acordo é temporário, até que a professora consiga 
outro espaço.  4 - XII SEAD:  A professora Rita informa que acontecerá o Seminário de 
Estudos em Análise do Discurso, no período de 20 a 24 de outubro de 2025, e pede que o  
Professor Helson fale mais do evento. O Professor explica que o evento passou dez anos 
em Porto Alegre, dez anos em Recife, e em 2025 acontecerá em Maceió, na Faculdade de 
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Letras. O Professor aproveita para falar do Congresso Acadêmico – que irá ocorrer dias 
cinco, seis e sete de novembro desse ano, com apresentações de trabalho do PIBIC e do 
PIBIT, e diz que dia vinte e um de outubro é a última data para envio dos vídeos de dez 
minutos. 5- OUTROS: a) A Professora Elyne informa que entre os dias onze e catorze de 
novembro de  2024 o  PPGLL,  vai  sediar  o  EITA,  3º  Encontro  Integrado de  Trabalhos 
Acadêmicos  em  Andamento,  e  o  5º  Seminário  de  Egressos,  e  diz  que  juntos  vão 
comemorar  os  trinta  e  cinco  anos  do  PPGLL,  diz  que  as  inscrições  estão  abertas  até 
primeiro de novembro. b) A professora Eliana Kefalás informa que no PROFLETRAS em 
parceria com PPGLL, acontecerá o I ELIEN - Primeiro Encontro de Linguagem e Ensino, 
associado ao VII SEPEP– Seminário de Pesquisa do PROFLETRAS. Explica que será um 
evento em homenagem a Professora Inês Matoso e será nos dias sete e oito de novembro 
no auditório da FEAC. A Professora divulga a Jornada do Profletras no SINPETE, que 
ocorrerá no dia dezoito de outubro do corrente ano. A professora Eliana informa também 
que terá a aplicação da Prova do Exame Nacional do processo seletivo da turma 11 do 
Profletras, que ocorrerá no dia 20 de outubro deste ano. Ressalta que houve 232 inscritos 
para  esse  processo seletivo da turma e  que  129 efetivaram o pagamento da inscrição. 
Portanto, o número final de inscritos foi de 129 candidatos. c) O Professor Antônio informa 
que terá  dois  lançamentos,  um será  o  segundo número de Luminescências,  que tem o 
lançamento previsto para vinte e cinco de novembro no miniauditório da Fale, e o segundo 
lançamento  é  referente  ao  trabalho  desenvolvido  em  uma  eletiva,  “Experimentações 
poéticas do sensível, teoria, leitura e criação”, que acontecerá em dezenove de novembro, 
provavelmente no Hall da Fale. d) Dalet convida para segunda semana de acessibilidade 
que acontecerá de catorze a dezoito de outubro do corrente ano. PONTO DE PAUTA- 1. 
SISU 2025: A Professora Rita faz a leitura do que foi acordado na assembleia anterior a  
reunião do Conselho. Diz: “Considerando que os estudos dos cinco cursos da faculdade de 
letras estão em processo por conta de variáveis como carga horária docente, condições de 
articulação entre disciplinas e professores dos cursos e impactos sociais, a Fale ainda não 
se posiciona conclusivamente quanto a sua adesão no SISU 2025”. FECHO – A sessão foi 
encerrada às 12h40min, e, para constar, essa Ata foi lavrada por mim, Simone Schulze, 
Secretária Executiva da Fale, e segue assinada pela Profa. Rita de Cássia Souto Maior, 
Diretora  da  FALE.  O  Conselho  APROVA  por  unanimidade.  2.     EVENTO  PET  -   
SUSPENSÃO  DE  AULAS: A  Professora  Rita  informa  que  o  PET  enviou  e-mail 
informando da realização do II CIEL: Vozes de desobediência: Narrativas de subversão 
na Ditadura Militar Brasileira,  o qual acontecerá nos dias 2, 3 e 4 de outubro, e para 
isso,  solicita  suspensão  das  aulas  nesse  período.  A  Professora  Lúcia  diz  que 
excepcionalmente ela terá que dar aula, pois ela se afastou por motivos de saúde, além de 
que tem um evento para ir, o que irá gerar outro afastamento e por este motivo não tem 
como liberar os alunos, a não ser os que irão apresentar trabalhos. O Professor Kall faz 
uma explanação sobre a importância do evento. A discente Talita reforça a importância do 
evento  e  fala  sobre  as  atividades  que  serão  realizadas.  O  Conselho  APROVA  por 
unanimidade.  3.     COORDENAÇÃO SETILPS:     A Professora  Rita  informa que,  com a 
saída  do  prof.  Jânio  da  coordenação do Setilps  no  dia  nove de  setembro de  2024,  as 
intérpretes  Jaqueline  Santos  e  Meire  Pereira,  assumem  como  coordenadora  e  vice 
coordenadora  respectivamente.  O  Conselho  APROVA  por  unanimidade.  4. 
RECONDUÇÃO DA COORDENAÇÃO E VICE-COORDENAÇÃO DOS ÓRGÃOS 
DE APOIO DA FALE:  A professora Rita Souto solicita aprovação do nomes do Professor 
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Yann Hamonic como Coordenador e Paulo Leôncio como Vice-coordenador dos órgãos de 
apoio  da  Fale.  O  Conselho  APROVA  por  unanimidade.  5  .    PROFESSOR   
SUBSTITUTO/SOLICITAÇÃO: A professora  Rita  encaminha  para  homologação  do 
Conselho a resolução nº 64 que trata de "Ad Referendum" de solicitação de substituto para 
provisão de aposentadoria da professora Roseanne Tavares e a resolução nº 65 que trata de 
"Ad  Referendum"  de  solicitação  de  substituto  para  prover  afastamento  do  Professor 
Benyelton  Santos.  O  Conselho  HOMOLOGA  as  Resoluções  por  unanimidade.  6. 
SOLICITAÇÕES  DOCENTE:  a) PROGRESSÃO: a.1) A professora  Rita  solicita 
homologação do Conselho Resolução 63, que aprovou  Ad Referendum a justificativa de 
atraso no envio do requerimento de progressão/promoção docente do professor  Márcio 
Cruz,  conforme  orientação  de  Diligência  Nº  479/2024  -  CPPD.  O  Conselho 
HOMOLOGA por unanimidade.  a.2) A professora Rita  Souto solicita  homologação do 
Conselho  para  a  ATA da  Comissão  Interna que  aprovou  a  Progressão  para  Titular  da 
docente.  A Comissão  foi  composta  pelos  professores  Aldir  Santos  de  Paula,  Adna  de 
Almeida Lopes e Eliane Barbosa da Silva que atribuíram nota dez, conceito excelente. a.3) 
Memorial Acadêmico da Professora Fabiana Pincho:  A Professora Rita Souto solicita 
aprovação da Comissão Especial que irá julgar o memorial acadêmico “Tecendo o bordado 
da  minha  história  como  professora”  da  Professora  Fabiana  Pincho.  A Comissão  será 
composta pelos seguintes membros: Prof. Dr Aldir Santos de Paula (UFAL), presidente da 
comissão  e  examinador  interno,  Profa.  Dra.  Maria  Augusta  Lourenço  de  Macedo 
Reinaldo  (UFCG) examinadora  externa ,  Prof.  Dra.  Maria  Auxiliadora  Bezerra 
(UFCG) examinadora  externa ,  Prof.  Dr.  Helder  Pinheiro  (UFCG)  Examinador 
Externo, Profa. Dra. Juliene da Silva Barros Gomes (UFAL) Suplente Interno e  Prof. Dr. 
Carlos  Henrique  Almeida  Alves  (IFAL) Suplente  Externo .  O Conselho APROVA por 
unanimidade.  b)  AFASTAMENTOS:  b.1)  O  Professor  Felipe  Benício solicita 
afastamento para participar do I Congresso Nacional de Literatura Fantástica CONALIF, 
que acontecerá em João Pessoa, no período de 16/10 a 18/10/2024. O Conselho APROVA 
por unanimidade. b.2) A professora Rita Souto solicita homologação da Resolução 61º, que 
trata da solicitação de afastamento do Professor Sérgio Ifa para participar do evento XVI 
Encontro do 3º Ciclo do Projeto Nacional de Letramento, no período de 02 de setembro de 
2024 a 04 de setembro de 2024, na cidade de São Paulo. O Conselho HOMOLOGA por 
unanimidade. b.3) A professora Rita Souto solicita homologação a Resolução 62º que trata 
da solicitação de afastamento do professor Helson Sobrinho para participar do evento VII 
Seminário de Estudos em Práticas de Linguagem e Espaço Virtual, no período de 02 de 
setembro de 2024 a 06 de setembro de 2024, na cidade de Ilhéus - Bahia. O Conselho 
HOMOLOGA por unanimidade.  b.4) A Professora Rita Souto solicita  homologação da 
Resolução 66º que trata da solicitação de afastamento da professora Lorena Borges para 
participar do evento XI Colóquio e V Instituto da Associação Latino-Americana de Estudos 
do Discurso, no período de 03 de dezembro de 2024 a 07 de dezembro de 2024, na cidade 
de Salvador - Bahia. O Conselho HOMOLOGA por unanimidade.  b.5) A professora Rita 
Souto informa que  com base  na documentação enviada pela  Professora  Flávia Colen, 
solicita  homologação  da  Resolução  67º,  que  trata  de  retificação  de  datas  de  sua 
participação  no  evento  2º  Seminário  Presencial  do  Programa  Nacional  Criança 
Alfabetizada em Alagoas. O período do evento mudou para o seguinte: de 25 de setembro 
de 2024 a 27 de setembro de 2024, na cidade de Maceió – Alagoas. Ainda da Professora 
Flávia Colen, a Professora Rita Souto solicita homologação da resolução nº 71 que trata da 
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provação "Ad Referendum"  da solicitação de afastamento da docente, para participar de 
palestra sobre Linguística de Corpus e Letramento Crítico Decolonial, a ser realidado em 
Belo  Horizonte/MG,  na  UFMG,  no  período  de  17  a  21/10/2024.   O  Conselho 
HOMOLOGA por unanimidade. b.6) A professora Rita solicita homologação da Resolução 
68º que trata da solicitação de afastamento do professor Humberto Meira para participar 
do Congresso de Pesquisas em Línguas de Sinais – Copels, realizado em Florianópolis/SC, 
no período de 06 a 12 de outubro de 2024. O Conselho HOMOLOGA por unanimidade. C) 
ATIVIDADE ESPORÁDICA: c.1) A Professora Rita solicita homologação da Resolução 
69º  que  trata  da  solicitação  de  autorização  do  Professor  Felipe  Benício,  para  exercer 
atividade esporádica de percepção de direitos autorais por ocasião da utilização do poema 
"A boca vista de dentro "no projeto audiovisual "Nas Trilhas da Poesia", produzido por 
Guilherme de Miranda Ramos (Intermídia - Estúdio de Criação), na data de 26 de setembro 
de  2024.  O  Conselho  HOMOLOGA por  unanimidade.  c.2) A professora  Ritasolicita 
homologação da Resolução 70º que trata da solicitação de autorização do Professor Felipe 
Benício, para exercer atividade esporádica de Percepção de direitos autorais por ocasião da 
seleção do livro os Urubus no Edital nº18/2023 -Concurso Nádia Fernanda Maia Amorim, 
promovido  pela  Secretária  de  Estado  da  Cultura  e  Economia  Criativa  de  Alagoas,  no 
período de 01 de outubro de 224 a 01 de abril de 2025. O Conselho HOMOLOGA por 
unanimidade.  7. AÇÕES DE EXTENSÃO:  O Ponto foi suspenso e será apresentado 
em próxima reunião do Conselho. 8. OUTROS: Pedido da Professora Raquel D’Elboux 
para inclusão de ponto. A professora Rita Souto explica que a Professora Raquel D’Elboux 
notificou por e-mail que estava com dificuldades para constituir a Comissão Eleitoral do 
Inglês EAD e por este motivo pediu orientações a PROGRAD. A professora Rita explica 
que,  baseada  no  regimento  da  Fale  e  na  consulta  feita  pela  PROGRAD  à  instrução 
normativa sobre comissões eleitorais da Ufal, informa que,  em seu artigo 4º, que trata da 
composição da comissão eleitoral, que “esta deverá ser composta por dois representantes 
titulares  e  suplentes  do  corpo  discente  indicados  pelo  centro  acadêmico  do  curso”. 
Acontece que o curso de inglês EAD solicitou ao DALET a indicação dos nomes, mas 
baseado  no  estatuto  do  diretório  acadêmico  o  Dalet  respondeu  que  não  há  menção 
específica sobre a representação dos discentes EAD para comissão eleitoral do curso EAD. 
A professora Rita lê na integra para o Conselho, a resposta do DALET para professora 
Raquel. Visto essa negativa, a Professora Raquel entrou em contato com os coordenadores 
dos outros cursos EAD e constatou que as comissões desses cursos, foram constituídas por 
alunos  do  presencial.  Desse  modo  a  professora  já  tem a  indicação  de  dois  nomes  de 
discentes para compor a comissão eleitoral.  A professora Rita explica que a professora 
Raquel  precisa  desse  respaldo  registrado  em  ATA,  visto  que  o  DALET  respondeu 
negativamente.  A professora  Rita  sugere  o  seguinte  encaminhamento:  1-  Que  o  ponto 
outros vire ponto de pauta diante da importância do respaldo para a coordenação do curso 
EAD.; 2- Que o Conselho aprove a indicação dos dois nomes de discentes do presencial 
para  compor  a  comissão  eleitoral  do  curso  inglês  EAD.  O  Conselho  aprova  por 
unanimidade a inserção do ponto como pauta e a indicação dos dois nomes de discentes. 
FECHO – A sessão foi encerrada às 12h54min, e, para constar, essa Ata foi lavrada por 
mim, Simone Schulze, Secretária Executiva da Fale, e segue assinada pela Profa. Rita de 
Cássia Souto Maior, Diretora da FALE.
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